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令和２年第１回定例会 

市長施政方針に対する代表質問通告一覧表 
 

会派名（氏名） 番号 質 問 事 項 質 問 の 具 体 的 な 内 容 
１．自由民主党 

 （根岸 聡彦） 

 １  総括として ① 取り巻く情勢について 

 ア 昨年１０月より消費税が引き上げられました。

とある民間の調査機関の報告によれば、増税前

の駆け込み需要は、前回の増税時を下回り、反

動による消費の減少も小幅で、実質所得の押し

下げも軽微であるとされております。東大和市

に目を向けた場合、消費税増税による影響、消

費者意識の動向をどのように受け止め、どのよ

うな方策で活気あるまちづくりを推進していく

おつもりなのでしょうか。 

イ 新型コロナウイルスが全国的に猛威を振るっ 

ている中、東大和市として、感染症拡大防止の 

ために、不特定多数の方が参加されるイベント 

を当面の間中止することを発表されたことを評 

価したいと思います。そこで、市としての感染 

状況に対する認識と対応について伺います。ま 

た、本件に関し、国、東京都との連携がどのよ 

うに行われ、感染者が発生した場合には、どの 

ように対応することになっているのかもあわせ 

て伺います。 

② 重要施策について 

ア ５つの重要施策に関して、昨年の施政方針の 

中にあった、「市の魅力を高める施策の充実」が 

なくなり、代わりに、「防災施策の充実」が挙げ 

られております。昨年発生した一連の自然災害 

を考えると、防災施策は極めて重要なものであ 

ると認識できますが、一方で市の魅力を高める 

施策も見落としてはならないものであると考え 

ます。今回の施政方針表明の重要施策の中から、 

この「市の魅力を高める施策の充実」が外され 

た理由は、どのようなところにあるのでしょう 

か。また、市の魅力を高めるための施策につい 

ては、来年度どのように位置づけ、どのように 

展開していこうとお考えでしょうか。 

イ 市制５０周年を迎えるにあたり、まだ、市内 

全体において盛り上がっていないような感じを 

受けるのですが、市としての認識、５０年とい 

う歴史に対する市の思いを市民に伝え、気運の 

醸成を図っていくために、現在取り組んでいる 

こと、これから取り組む必要があることについ 

て、いかがお考えでしょうか。 

    

  ２ 個別の重要施策につ

いて 

① 子ども・子育て支援施策の充実について 

 ア 幼児教育・保育の無償化の影響を注視してい

くとのことでありますが、どのような影響を想

定し、どのように取り組みを進めていこうとお

考えなのでしょうか。 

 イ 保育需要等について、市長はその現状をどの

ように認識しておられるでしょうか。また、今 
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（自由民主党）   後の人口減少を踏まえ、どのような取り組みを 

進めていこうとお考えなのでしょうか。 

 ウ 保育士の人材不足は全国的な問題であり、保

育士を確保するためには、従来の取り組みの他、

他市と差別化を図った展開が必要であると考え

ますが、来年度、他市にない取り組みとして、

どのようなことを実践していこうとお考えで

しょうか。 

 エ 学童保育所運営業務の民間委託について、新

たなサービスを導入とありますが、それはどの

ようなサービスなのでしょうか。保護者のニー

ズにはどのようなものがあり、民間事業者にど

のようなことを期待するのでしょうか。 

② 教育施策の充実について 

 ア 学力向上のために、小・中学校全校を「学力

向上推進校」に指定するとのことですが、「学力

向上推進校」と指定することの意義は何でしょ

うか。また、指定することで、従来の教育方法

とどのような点が異なり、どのような成果を求

めていくことになるのでしょうか。 

 イ 地域に開かれた特色ある学校づくりに関して、

特色というものをどのように定義し、何をして

いこうとお考えなのでしょうか。また、その特

色を発揮することによって、どのような効果を

期待するのでしょうか。 

 ウ 学校における働き方改革について、新たに部

活動指導員を中学校に配置するとありますが、

募集人数や配置先をどのように考えているので

しょうか。また、指導員の年齢や居住地等の条

件はどのように設定するつもりなのでしょうか。 

 エ 校務用パソコンに統合型校務支援ソフトを導

入し、事務の効率化を図るとのことですが、現

在の事務のどこが非効率となっていて、導入に

よって、どのように改善されるとお考えなので

しょうか。 

 オ 学校給食における食品ロスの改善に取り組む

とのことですが、現在どの程度の食品ロスが発

生し、それを令和２年度は、どのくらいまで減

らしていこうとしているのでしょうか。また、

その具体的な手法として、どのようなことを実

施する予定なのでしょうか。 

③ 健康・福祉施策の充実について 

 ア 「シニアが活躍できるまち」の実現のために

は、シニアが活動するための「場」の確保が非

常に重要であると考えます。一方で、市は、公

共施設等総合管理計画に基づいて総量の縮減や

配置の見直しについて検討を進めるとしており

ます。この相反する２つの課題に対して、どの

ように取り組みを進め、「シニアが活躍できるま

ち」の実現を推進していこうとしているのか、

市の見解を伺います。 

 イ 健幸都市の実現に向けて、「快腸プロジェク

ト」をはじめとする新たな事業に取り組むとの

ことですが、具体的にどのような方々に、どう

いう取り組みをしていこうとしているのでしょ 
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（自由民主党）   うか。 

 ウ 東大和元気ゆうゆう体操の普及啓発は、毎年

行っているものと思いますが、現在の普及状況

がどのようになっており、市内在住の２万人を

超える高齢者のうち、どの程度の普及率を目標

にどのようなことを取り組んでいくお考えなの

でしょうか。 

④ 防災施策の充実について 

 ア 近年多発する地震災害や豪雨災害等の教訓を

踏まえて、マニュアルの整備等を進めるという

ことですが、市として認識している「教訓」と

は、どのような点を指しているのでしょうか。

また、教訓を生かしたマニュアル整備について、

市長はいつまでにどのようなマニュアルを整備

しようとお考えでしょうか。 

⑤ 環境施策の充実について 

 ア 「魅力的な遊具のある公園」を設置していく

ための基本設計を行うとのことですが、魅力的

な遊具というのはどのような遊具で、利用者の

ターゲットをどこに置いているのでしょうか。他

市において設置しているような事例があれば、

あわせて具体的にお示しいただきたいと思いま

す。また、すでに設置されている遊具の老朽化

対策につきましても、取り組みを進めていくの

か、お考えをお示しください。 

 イ 廃棄物の減量につきましては、今年度ペット

ボトル回収機を市内のコンビニエンスストアに

設置し、一定の効果が表れているものと拝察い

たしますが、まだ十分に普及したとは言えない

状況であると認識しております。今後、更なる

普及啓発の取り組みが必要と考えますが、どの

ようなお考えをお持ちでしょうか。 

ウ リサイクルの推進に関して、ペットボトル以 

外のリサイクルとして現在検討している、ある 

いは今後検討したいというような事案があれば、 

ここでお示しいただければと思います。例えば、 

有名ブランドとコラボすることにより、リサイ 

クルの推進を図ることは、ごみの減量のみなら 

ず、市のブランド・プロモーションにも有益な 

ものになると考えますが、今後、このような企 

画の検討の可否についてもあわせて市の見解を 

伺います。 

    

  ３ 令和２年度に取り組

む主な施策について 

① 「豊かな人間性と文化をはぐくむまちづくり」 

について 

 ア （仮称）東大和郷土美術園、旧吉岡画伯邸の

特別公開の内容の充実とは、具体的に何をしよ

うとしているのでしょうか。また、現在、住居

内の現有物調査を実施していると認識しており

ますが、次年度以降におけるスケジュールはど

のようになっているのでしょうか。 

② 「健康であたたかい心のかよいあうまちづくり」 

について 

 ア 歩道のバリアフリー化について、今年度の実

施状況と次年度のスケジュールは、どのように 
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（自由民主党）   なっているでしょうか。 

③ 「暮らしと産業が調和した活力あるまちづくり」 

について 

 ア 商業の活性化、商店街の活性化につきまして

は、消費者である市民の購買意欲をいかに高め

るかがカギになると考えますが、各商店や商工

会に求めることは何でしょうか。また、市とし

てどのような支援が可能であると考えておいで

でしょうか。 

 イ 創業の支援強化につきましては、以前から行

われておりますが、「活気ある商店街づくり事

業」と連動した取り組みとは具体的にどのよう

なことを行うのでしょうか。 

 ウ 「狭山丘陵観光連携事業」により、構築した

都立公園や民間企業等との連携を深めるとは、

具体的にどのような連携をどのような形で深め

ていこうとしているのでしょうか。 

④ 「環境にやさしく安全で快適なまちづくり」に 

ついて 

 ア 空き家対策に関する、空家等対策計画の策定

に向けた準備というのは、具体的に何をどのよ

うに準備しようとしているのでしょうか。 

 イ コミュニティタクシーにつきましては試行運

行が実施されますが、正式運行となるための条

件及び実施までのスケジュール、クリアすべき

課題として、どのようなものがあるのでしょう

か。 

⑤ 適正な行財政運営の実現について 

 ア 公共施設等のあり方については、総量の縮減

や配置の見直しについて検討を進めるとありま

すが、令和２年度において、どのような検討を

どこまで進める予定でいるのでしょうか。 

 イ 未利用地に関して、速やかに利活用が図られ

る検討というのは、具体的にどのようなことを

検討するのでしょうか。 

 ウ まち・ひと・しごと創生総合戦略に基づいて、

地方創生アドバイザーの助言等を受け、人口減

少の抑制に向けた取り組みを行うとのことです

が、具体的にどのようなことを行っていこうと

お考えなのでしょうか。また、その取り組みに

よる、人口減少に対する目標値については、ど

のように設定しているのでしょうか。 

 エ 住みなれた地域で、いつまでも活き活きと暮

らしていけるように、シニアの方々が持つ知識

や経験を生かして、主体的に活動できる取り組

みを推進するとのことですが、具体的な取り組

み内容はどのようなもので、どのように推進し

ていくのでしょうか。 

２．公明党 

 （荒幡 伸一） 

 １ 新型コロナウイルス

による感染症の対応に

ついて 

① 尾崎市長がどのような指示を出し、市民の安

全・安心を守っていかれるお考えなのか伺う。 

    

  ２ 公明党として求めて

きた重要施策について 

① 小中学校体育館に空調機器の設置が計画的に行

われるが、工事等、計画の詳細について伺う。 

② 公立小中学校の通学路や公園などに、防犯カメ 
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（公明党）   ラのさらなる設置拡大の見通しについて伺う。 

③ 庁用車に、動く防犯カメラとして有効なドライ

ブレコーダーを搭載することにより、巡回パトロ 

ールの強化にも繋げられると考えるが、今後の見

通しについて伺う。 

    

  ３ 市長が示された重要

施策について 

① 子ども・子育て支援施策の充実について 

 ア 保育園の待機児童対策について、新年度の定

員増加の見通しと保育士の確保対策の詳細につ

いて伺う。 

 イ 待機児童ゼロ達成の見通しについて伺う。 

 ウ 「日本一子育てしやすいまち」を掲げる当市

の保育施策において、質の確保、質の向上につ

いてどのように取り組んでいかれるのか伺う。 

 エ 学童保育の充実について、運営業務の民間委

託によって、放課後の子どもたちの居場所づく

りがどのように充実するのか、見通しについて

伺う。 

 オ 妊娠期からの切れ目のない支援を行っていく

ことを目的とする、日本版「ネウボラ」とも言

うべきワンストップの子育て支援施設「子育て

世代包括支援センター」の設置に向け、メール

やライン等のＳＮＳを活用した相談体制の構築

も含めた推進への検討状況について伺う。 

 カ 旧みのり福祉園跡地を活用した「子育て世代

包括支援センター」の設置について、発達相談

支援センター、やまとあけぼの学園との一体的

な運営整備に関する検討状況や今後の方針につ

いて伺う。 

 キ 「日本一子育てしやすいまち」を引き続き市

政の柱に位置づけていくためには、当市にふさ

わしい（仮称）子育て支援条例の制定に取り組

み、子育て支援施策を総合的に推進するべきと

考えるが、検討状況について伺う。 

② 教育施策の充実について 

 ア 児童・生徒の確かな学力の習得や豊かな人間

性の形成及び健康・体力の増進を目指した教育

施策の推進について伺う。 

 イ 学力向上推進校の指定について伺う。 

 ウ 特別支援教室が設置されたことに対する総括

について伺う。 

 エ 「いじめ防止対策推進条例」に基づく、いじ

め根絶の取り組みについて伺う。 

 オ 学校運営協議会の設置についての詳細と期待

できる効果について伺う。 

 カ 東京２０２０大会に携わる児童・生徒のボラ

ンティア活動について伺う。 

 キ 部活動指導員の配置について伺う。 

 ク 学校トイレの洋式化や尿石除去清掃について、

令和２年度に対象となる学校や洋式化できる便

器の個数と、今後の見通しについて伺う。 

③ 健康・福祉施策の充実について 

 ア 産官学民で連携した「快腸プロジェクト」を

始めとする新たな事業の内容や効果について伺

う。 
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（公明党）    イ 「地域包括ケアシステム」のさらなる推進と

わかりやすい情報提供について伺う。 

 ウ 買い物リハビリの実施について伺う。 

 エ 令和３年度より計画期間が始まる「自殺対策

計画」の詳細について伺う。 

④ 防災施策の充実について 

 ア 防災フェスタや総合防災訓練などを、より市

民参加型にする見通しについて伺う。 

 イ 防災マップや洪水等ハザードマップに基づく、

避難訓練やマイ・タイムラインの作成、東京都

によるマイ・タイムライン出前講座の利用など

の検討状況について伺う。 

 ウ 消防力の向上について、消防団員の装備品は

２３区を基準に揃えるという決定をしているが、

検討状況について伺う。 

⑤ 環境施策の充実について 

 ア 特色ある公園の整備について、東京都水道局

用地を活用した「魅力的な遊具のある公園」の

基本設計について具体的に伺う。 

 イ まちの魅力と公園整備について、全体的にど

のように設計していく予定なのか、今後の見通

しについて伺う。 

 ウ となりのトトロの舞台として、さらに狭山丘

陵の保全に取り組み、トトロ財団との連携や協

力により、狭山丘陵の魅力を広くＰＲしていく

考えについて伺う。 

 エ 家庭ごみの収集について、有料袋の値下げや

収集方法の見直しを行うなど、市民負担の軽減

とサービスの拡充について伺う。 

    

  ４  令和２年度に取り組

む主な施策について 

① 図書館の取り組みについて、他市と比較しても、

年間を通して全体的な開館時間が少ない現状であ

るが、これをどのように解消していくのか伺う。

併せて、図書館の各種市民サービスをどのように

向上させていく考えなのか伺う。 

② 健康増進と運動習慣の定着について、市制５０

周年記念事業として、「２０２０年度特別巡回ラジ

オ体操・みんなの体操会」を実施するが、詳細に

ついてと、どのように運動習慣の定着に繋げてい

くのか伺う。 

③ がん対策について、受診率向上や市民の利便性

を考慮した、新たな肺がん検診の取り組みについ

て伺う。 

④ 障害福祉について、「地域生活支援拠点」を整備

する事業内容と詳細について伺う。 

⑤ 国民健康保険事業について 

 ア 残薬の活用による適正な服薬管理と医療費の

抑制について伺う。 

 イ レセプトデータを活用した医療費の抑制をさ

らに推進するなど、国民健康保険制度における

保険税の抑制について伺う。 

⑥ 都市農業の振興について、施設整備等への支援

を行い、農業経営の強化を図る都市農業活性化支

援事業の事業内容の詳細について伺う。 

⑦ 観光事業について、「うまかんべぇ～祭」を、市 
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（公明党）   制５０周年記念事業としての取り組みとして、東 

大和市の魅力をどのように発信していくのか伺う。 

⑧ まちづくりについて、多摩都市モノレール延伸

による当市への影響やチャンスをどのように捉え

ているのか、また、武蔵村山市と瑞穂町との連携

したまちづくりをどのように描いているのか伺う。 

⑨ 空き家対策について、空き家の実態調査が実施

され、空家等対策計画の策定に向けて準備をして

いるが、空き家の適正管理に関する条例を制定し、

防災・防犯対策を推進する取り組みについて伺う。 

⑩ 緑の保全・創出について、市長は常々、空堀川

と多摩湖のサクラを繋げた一大「サクラの回廊」

をつくり、小金井桜か空堀桜か、といわれるよう

な夢を持っているとおっしゃっていますが、今後

の見通しについて伺う。 

⑪ 廃棄物の減量とリサイクルの推進について、ぺ 

ットボトルの回収・再生事業が進められているが、

今後は、東大和モデルとして全国に発信すること

を期待するがいかがか。 

⑫ 適正な行財政運営の実現について、新公会計制

度を活用し、行政サービスにいくらコストがかか

り、将来どれぐらいの負担が見込まれるのかを示

す「財政の見える化」を推進し、市民目線でわか

りやすい財政白書の作成を望むがいかがか。 

⑬ 持続可能な開発目標（ＳＤＧｓ）について、Ｓ

ＤＧｓの視点を反映した総合計画の推進と各種施

策の推進を心がけるべきであると考えるが、検討

状況について伺う。 

３．やまとみどり 

（床鍋 義博） 

 

 

 

 １  子ども・子育て支援

施策について 

① 「子ども・子育て憲章」の策定にあたり、最も

重要としたことは何か、また、国連で採択された 

「子どもの権利条約」に定めのある「生きる権利」、

「育つ権利」、「守られる権利」、「参加する権利」

について、それらが実現可能性のある内容となっ

ているのかを伺う。 

② 学童保育所運営業務の民間委託について、「保護 

者のニーズに応える」ということでしたが、その 

具体的なニーズについて伺う。 

    

  ２  防災施策の充実につ

いて 

① 消防力の向上について、消防団員の確保が難し

くなってきている状況をどう捉え、今後どのよう

に解決していくのかを伺う。 

    

  ３  学校教育の充実につ

いて 

① 校長のリーダーシップによる特色のある学校づ

くりについて、校長が実現したいことをどう支援

していくのかについて伺う。 

    

  ４ 生涯学習の充実につ

いて 

① 公民館については、改修工事などのハード面に

ついて述べられましたが、ソフト面の施策につい

ては、どのような施策を行っていくのかを伺う。 

    

  ５ 地域福祉の推進につ

いて 

① 歩道の段差解消等のバリアフリー化の推進につ

いて、市内全域において実現する時期について、

どのように認識しているのか伺う。 
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（やまとみどり）  ６ 暮らしと産業が調和

した活力あるまちづく

りについて 

① 雇用の創出については、就職支援施策について

言及がありました。しかし、それ以上に市内での

創業や企業誘致をすることで雇用の創出を図る必

要があると考えますが、その認識を伺う。 

    

  ７ 都市農業の振興につ

いて 

① 農業及び農地について、生産者側に対する支援

策について言及がありましたが、消費を拡大する

ための施策については言及がありませんでしたの

で、それについての認識を伺う。 

    

  ８ 観光事業の促進につ

いて 

① 「うまかんべぇ～祭」をはじめとする様々なイ

ベントを行うことは重要ですが、観光客にリピー

ターとなっていただくためには、街全体の魅力の

向上こそが重要であると考えます。それについて

の認識を伺う。 

    

  ９ 防災・防犯体制の推

進について 

① 避難訓練における、障がい者の参加、ペット同

伴の参加や、現在問題となっている新型コロナウ

イルスによる感染症などの防疫体制について伺う。 

    

 １０ 情報通信技術を活用

した豊かな社会の実現

について 

① 市の運営において、今後ますますＩＴ化が進ん

でいくものと考えます。それに対応していくため

には、ＩＴ人材の確保、養成が急務と考えますが、

それに対しての認識を伺う。 

    

 １１ 平和事業について ① 旧日立航空機株式会社変電所を広く世界に発信

していくための施策を伺う。 

    

 １２ 公共施設等のあり方

について 

① 未利用の市有地だけでなく、国有地や都有地の

有効活用について伺う。 

４．日本共産党 

 （尾崎 利一） 

 

 １ 新型コロナウイルス

対策について 

① 国内でも日々新型コロナウイルス感染者が増加

し、横浜のクルーズ船下船乗客について、自治体

に情報提供されていると報じられています。国、

都と連携をとりながら、保健センターなどの体制

強化も含め十全な対策をとるよう求めますが、い

かがですか。 

    

  ２ 市民の暮らし向きに

ついて 

① 市政運営の基本に据えられるべきは市民の暮ら

しの実態です。市長は、内閣府の月例経済報告を

引いて、「景気は緩やかに回復している」とし、先

行きについても「緩やかな回復が続く」としまし

た。しかし、２月７日内閣府発表の１２月景気動

向指数は５か月連続の「悪化」で、リーマンショッ

ク以来の長期の悪化です。一致指数は７年ぶりの

低水準となりました。とりわけ昨年１０月の消費

増税が暮らしと経済を直撃しています。総務省の

「家計調査」で２人以上の世帯における消費支出

は年額計算で２０１３年平均の３６３．６万円か

ら１９年１０～１２月は３３１．７万円と３０万

円以上も下落しました。実質ＧＤＰは１０～１２

月期で前期比マイナス６．３％と急落しました。

ＧＤＰの基幹指標である個人消費、設備投資、輸

出がすべて落ち込む本格的な停滞です。あらため

て東大和市の地域経済の現状と市民の暮らしの実

態について、市長の認識を伺います。 
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（日本共産党）   ② どうにか頑張ってきたが、消費税１０％増税で、

売上減少や複数税率、キャッシュレスへの対応、

インボイスへの不安などで耐えきれずに廃業する

という店舗が増えています。市長はそうした状況

を把握していると思いますが、認識を伺います。 

③ 市民の暮らしも地域経済も、とりわけ消費税

１０％増税の後、急激に厳しさを増しています。

国保税値上げ計画を再検討しようとは考えなかっ

たのですか。 

    

  ３ 消費税１０％増税な

ど国や東京都の施策に

ついて 

① 国や東京都の施策について、市長は「誰もが生

きがいを持ち活躍できる社会に向けて取り組んで

いくもの」と無批判に評価し、連携して施策を推

進するとしています。大変危険な姿勢です。国は

消費増税の一方で法人税を引き下げ、医療診療報

酬は４回連続で総額削減とし、７５歳以上の窓口

負担２倍化を狙っています。東大和市国民健康保

険税の６年連続値上げという突出した負担増路線

も国の悪政に無批判な姿勢からくるものです。東

京都もオリンピック選手村用地をけた外れに安く

売却する一方で、大規模開発に税金をつぎ込み、

カジノ誘致へ向けた調査を続けています。市民の

ために活用できる国や都の施策・制度を活用する

のは当然ですが、悪政からは市民の暮らしと権利

を守るという姿勢にキッパリと立つべきです。い

かがですか。 

② 防災施策は抜本的な拡充が求められています。

市が大きな課題としている公共施設やインフラの

維持・管理・更新は全国的な課題です。国が公共

事業を、新規事業・大型開発優先から、防災・長

寿命化・更新優先へと転換させて財源を措置しな

くては、地方自治体と国民に膨大な負担をかける

こととなります。国や東京都に十分な財政措置を

求め、市民に負担を押しつけるべきでないと考え

ますが、いかがですか。 

    

  ４ 国民健康保険税の６

年連続値上げや公民館、

老人福祉館、学校体育

館・校庭等の有料化な

ど市民負担増路線につ

いて 

① 東大和市の国民健康保険税はサラリーマンの加

入する協会けんぽ保険料の２倍も高いものです。

低所得者の多い国保加入世帯にこれ以上の負担を

かけるのではなく、６年連続値上げは中止し、引

き下げに転じるべきです。いかがですか。 

② 公民館、老人福祉館、学校体育館・校庭などの

有料化の検討は中止すべきです。こうした公共施

設の有料化は、主権者である市民の学び成長する

機会を遠ざけ、地域社会を支える市民の自主的活

動を弱め、ひいては地域社会の力を低下させるこ

とになるとは考えませんか。伺います。 

③ 都内で一番高い家庭ごみ有料袋の値下げについ

ては、多くの市民の声です。有料ごみ袋収入２億

円のうち５，１００万円を新たなごみ減量施策に

回すと説明していたのに１千万円しか使われてい

ません。大幅に値下げすべきですが、いかがです

か。 
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（日本共産党）  ５ 重要施策、主な施策

について 

① 共通の理念・指針とされる「子ども・子育て憲

章」については、子どもに約束を押しつけるので

はなく、子どもの実態や気持ちに寄り添って、そ

の生命と人権、最善の利益をはかる行政の姿勢、

役割を明示するものにすべきです。広く市民の意

見を聞いて再検討すべきですが、いかがですか。 

② 保育園の待機児童対策は待ったなしです。子ど

もの生命と安全最優先の立場で、公立保育園、認

可保育園整備を対策の主軸に据えるべきです。幼

児教育・保育の無償化に伴って生まれた財源を活

用し、副食費も無償にすべきではありませんか。 

③ 学童保育の民間委託にあたり、保育の質が確保

され、指導員の労働環境・賃金が低下しないよう

にすべきですが、いかがですか。 

④ 子どもに対する切れ目のない支援については、

保健センターや子ども家庭支援センターなどの体

制強化、ネットワークの整備を求めますが、いか

がですか。 

⑤ 「個に応じたきめ細かな授業」のためにも、

３５人以下学級を全学年で実施するよう、国や東

京都に求めるとともに市独自にでも踏み出すべき

ですが、いかがですか。小中学校統廃合計画が明

らかになりましたが、現状の４０人学級を前提と

しています。教育環境最優先の立場から、全学年

３５人以下学級の目標を放棄すべきではありませ

んが、いかがですか。 

⑥ 教員に変形労働時間制を導入すべきではないと

考えますが、いかがですか。 

⑦ 昨年８月に全１５校を視察し、日本共産党が教

育長に要望した学校施設の環境整備についての諸

施策を評価し、さらに推進するよう求めます。全

小中学校体育館へのエアコン設置について、日本

共産党は、緊急防災減災事業債を活用すれば、都

補助金以外は基本的に全額を起債で賄え、返済の

７割は国から交付税措置されることを明らかにし

て一気に進めるよう求めてきました。教育委員会

は、当初この手法について「把握していない」と

の答弁でしたが、その後、党市議団の提案を採用

して、この度、全校体育館へのエアコン設置が予

算化されました。教育環境の整備だけでなく、避

難所の環境整備という点でも重要です。今後の課

題について伺います。 

⑧ 戦災建造物の保存改修工事などの平和施策を評

価します。東大和市も加盟している平和首長会議

は、一刻も早く日本政府が核兵器禁止条約に署名 

・批准するよう求めています。加盟市の市長とし

て見解を伺います。 

⑨ 国民の知る権利を保障する図書館への指定管理

者制度導入はなじまないという、総務省や文科省

の見解は明快です。図書館協議会の答申を尊重し、

直営の下でサービス拡充を図るよう、指定管理者

制度は導入しないよう求めますが、いかがですか。 

⑩ 「健幸都市宣言」は、所得の格差が健康格差に

直結している実態から目を背け、政治の役割であ

る保健事業を、個々の市民の心構えに、自己責任 
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（日本共産党）   に解消しかねません。貧困の拡大が健康を脅かし 

ている実態について、市の認識を伺います。 

⑪ １８歳以下の医療費無料化、７５歳以上の半額

助成制度創設を求めますが、いかがですか。 

⑫ ちょこバスへシルバーパスでの無料乗車を導入

し、運賃を１００円に戻すとともに、東京街道団

地など高齢者が多い地域や交通不便地域などへの

迅速な対策が必要と考えますが、いかがですか。 

⑬ 日本共産党が求めてきた国有地や都有地の市民

のための活用が大きく動き出しています。市有地

も含め、必要な福祉施設やスポーツ施設等の整備

のためにフル活用するよう求めますが、いかがで

すか。 

    

  ６ 適正な行財政運営に

ついて 

① 三小と九小の廃止を打ち出した学校統廃合計画

は、市の「公共施設等総合管理計画」に基づき教

育委員会事務局が作成し、５月には決定されよう

としています。市の施策推進のために教育委員会

を下請け化するこの手法は教育委員会に少人数学

級推進という大切な課題を放棄させています。教

育の独立を侵害するものとなっていませんか、市

長の見解を伺います。また、敬老金や長寿祝い金

の縮減を事前に市民に知らせることなく市議会に

突然提案する、三小と九小の廃止も市議会に説明

後わずか３か月で決定するなど、乱暴な運営は市

民の理解を得られないと考えますが、いかがですか。 

② ＮＴＴ、東京ガス、東京電力の大企業３社だけ

に道路占用料を約２，５００万円引き下げたのは

間違いだと考えます。元に戻すとともに、更なる

増収を図るべきですが、いかがですか。 

③ 東大和市が年間２，３００万円ほど負担してい

る、都バス梅７０系統の地元自治体負担には合理

性がありません。東京都と協議し見直すべきと考

えますが、いかがですか。 

④ 納税管理及び徴収補助等業務委託や市民部窓口

業務委託により、市民の学歴、病歴、婚姻歴、犯

罪歴や家族関係など、広範な個人情報を民間事業

者が扱うことになります。民間委託の中止を求め

ますが、いかがですか。 

⑤ 「持続可能な市政運営」の名のもとに、公的責任

を後退させるべきではありません。いかがですか。 

５．興市会 

 （大后 治雄） 

 １  重要施策について ① 子ども・子育て支援施策の充実について 

 ア 「子ども・子育て憲章」の理念を市民に広め

るための普及啓発及び実効性のある施策へと繋

がる取り組みを伺う。 

 イ 「子ども・子育て未来プラン」の詳細を伺う。 

 ウ 障害児の受入れに関し、医療的ケア児等の状

況及び支援体制を伺う。 

 エ 学童保育の充実に関し、学童保育所運営業務

の民間委託により、どのような連携が図られる

のか、具体的な取り組みを伺う。 

② 教育施策の充実について 

 ア 学力の向上に関し、取り組み内容及び効果を

伺う。 

 イ 地域未来塾の利用状況及び課題を伺う。 
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（興市会）    ウ 学校運営協議会に期待する効果を伺う。 

 エ オリンピック・パラリンピック教育に関し、

児童・生徒の競技観戦を安全かつ着実に実施す

るための課題を伺う。 

 オ 新たに中学校に配置される部活動指導員の役

割と職務内容及び配置人数等の詳細を伺う。 

③ 健康・福祉施策の充実について 

 ア 「東大和元気ゆうゆうポイント事業」の効果

と課題を伺う。 

 イ 「自殺対策計画」策定の意義と効果及び今後

の予定を伺う。 

④ 防災施策の充実について 

 ア 地域防災計画の見直しに関し、インクルーシ

ブ防災の観点から、災害時要配慮者への対応を

進め、地区防災計画の策定等、早急に検討すべ

きと考えるが、ご所見を伺う。 

 イ 防災体制の充実に関し、災害対策用備蓄品と

して災害対応や非常時優先業務に従事する市職

員用備蓄品の状況を伺う。 

⑤ 環境施策の充実について 

 ア 特色ある公園の整備に関し、事業の詳細を伺う。 

 イ 廃棄物の減量と適正処理に関し、廃棄物減量

の具体的な取り組み及び食品ロスを減らす取り

組みを伺う。 

    

  ２ 主な施策について ① 青少年の健全育成について 

  学校・家庭・地域や関係機関との連携の具体的 

な取り組み及び効果の検証を伺う。 

② 市民文化の振興について 

  （仮称）東大和郷土美術園の整備方針の検討状 

況を伺う。 

③ 障害者福祉の推進について 

  「地域生活支援拠点」の整備に関し、取り組み 

の詳細及び課題を伺う。 

④ 児童福祉の推進について 

  児童・生徒向けの相談支援カードの配布方法等 

の詳細を伺う。 

⑤ 地域福祉の推進について 

  歩道の段差解消等のバリアフリー化の進捗状況 

を伺う。 

⑥ 都市農業の振興について 

 ア 農業及び農地の保全に関する具体的な取り組

みを伺う。 

 イ 認定農業者制度の普及・啓発の取り組み及び

課題を伺う。 

⑦ 観光事業の推進について 

 ア 過去８回開催された「うまかんべぇ～祭」に

よって、東大和市の魅力発信にどれだけ効果が

得られたのか伺う。 

 イ 「東大和スタイル」の活用方法を伺う。 

⑧ 道路・交通の整備について 

  湖畔地域で試行運行されているコミュニティタ 

クシーの利用状況及び本格運行への課題を伺う。 

⑨ 防災・防犯体制の推進について 

  消防団活動の支援に関し、消防団員確保の取り 
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（興市会）   組みを伺う。 

⑩ 廃棄物の減量とリサイクルの推進について 

  民間事業者との協働によるペットボトルの回収 

事業の効果及び課題を伺う。 

⑪ 共に支えあう地域社会の確立について 

  「東大和ボランティア・市民活動センター」の 

活動内容及び利用状況を伺う。 

⑫ 地域を超えたパートナーシップの確立について 

  平和の祭典である東京２０２０大会と平和のシ

ンボルである旧日立航空機株式会社変電所を関連

付けた取り組みの詳細を伺う。 

⑬ 適正な行財政運営の実現について 

 ア 未利用の市有地等の利活用の検討状況及び課

題を伺う。 

 イ 「東京 ゆったり日和 東やまと」やロゴマー

クの活用状況及び課題を伺う。 

６．正和会 

 （関田 正民） 

 １  総括として ① 尾崎市長の３期目の施策について 

 ア 尾崎市長の３期目の任期も２年目となる令和

２年度ですが、特に力を入れて実施していく施

策は何かお聞かせください。 

    

  ２  令和２年度の重要施

策について 

① 子ども・子育て支援施策の充実について 

 ア 「日本一子育てしやすいまち」の実現を目指

しての市制５０周年記念事業として「子ども・

子育て憲章」を発表するとのことですが、この

憲章を制定する意義と施策の展開をどのように

考えているのかお聞かせください。 

 イ 東京都水道局用地の活用による保育施設の整

備、また、待機児童の解消に努めるとのことで

すが、市の具体的な取り組みは何かお聞かせく

ださい。 

 ウ 学童保育所の民間委託事業者も決まり、４月

の委託開始に向けて準備を進めている中で、民

間委託により拡大するサービス内容と保護者・

児童のメリットは何かお聞かせください。 

② 教育施策の充実について 

 ア 小・中学校の適正規模及び適正配置のあり方

については、将来に渡って持続可能な教育環境

について、今後検討していくとのことですが、

どのような点を一番重視して検討を行っていく

のかお聞かせください。 

③ 健康・福祉施策の充実について 

 ア 市制５０周年記念事業として「健幸都市宣言」

を発表するとのことですが、宣言する意味と施

策の展開をどのように考えているのかお聞かせ

ください。 

④ 防災施策の充実について 

 ア 令和２年３月に見直しを行う地域防災計画を

実効性あるものにするために関連するマニュア

ルの整備を進めるとのことですが、近年、多発

している豪雨災害に対応するマニュアル等の整

備や市民の対応策をどのように考えているのか

お聞かせください。 

⑤ 環境施策の充実について 

 ア 特色ある公園の整備については、東京都水道 
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（正和会）   局用地を借用し「魅力的な遊具のある公園」を 

設置するための基本設計を行うとのことだが、 

この基本設計を行う上で、特に留意している点、 

また、参考にしたい事例などはあるのかお聞か 

せください。また、「魅力ある」という点では、 

どのような人に魅力的なものを目指しているの 

かをお聞かせください。 

 イ 事業者と協働で取り組む廃棄物の減量につい

ては、平成３１年度にも市民への意識啓発など

により、一定の実績があったようですが、令和

２年度において、新たな取り組みは予定されて

いるのか、お聞かせください。 

    

  ３  令和２年度に取り組

む主な施策について 

① 健康であたたかい心のかよいあうまちづくりに

ついて 

 ア 障害のある方の高齢化・重度化に見据えて「地

域生活支援拠点」を整備するとのことですが、

具体的な内容と期待できる効果は何かお聞かせ

ください。 

    

  ４  適正な行財政運営の

実現について 

① 効率的でスリムな行財政運営の実現について 

 ア 平成３１年度から実施している納税管理及び

徴収補助等業務委託について、初年度の実績と

効果、並びに課題についてと、令和２年度の取

組目標は何かお聞かせください。 

７．無所属 

 （実川 圭子） 

 １ 市政運営について ① 民間事業者とは異なり、市が行う事業は効率だ

けでは図れない。効率化の影で取り残されること

がないよう、市民に寄り添った、人に優しいまち

づくりの考えが根底にあってほしい。効率化を市

民に求めて、市民に負担を負わせるようなことが

ないように進めるべきと考えるが市の認識を伺う。 

② 第四次基本計画の計画期間は残り２年だが、これ

まで積み残している課題は主にどのようなものが

あり、今年の施政方針にどのように反映したのか。 

    

  ２  重要施策について ① 子ども・子育て支援施策の充実について 

  「子ども・子育て憲章」発表後、子どもの立場

に立って子どもたちを守るためには「子どもの権

利条例の制定」など具体的な取り組みが必要と考

えるが、市の認識を伺う。 

② 教育施策の充実について 

  旧日立航空機株式会社変電所の保存等改修工事

は、訪れた方がメッセージを残したり、平和学習

をしたり、願いを込めて何かを作るなど、平和へ

の思いを体現できる参加型の要素を取り入れられ

るようにソフト面の事業も合わせて検討してはい

かがか。 

③ 環境施策の充実について 

  「魅力的な遊具のある公園」の設置については、

ただ遊具を配置するのではなく、テーマやストー

リーを持ったものにできないか。 

    

  ３ 主な施策について ① 児童福祉の推進について 

  児童虐待の未然防止及び早期発見を目的とした

児童・生徒向けの相談支援カードとはどのような 
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（無所属）   カードで、どのように使用していくのか。 

② 地域福祉の推進について 

  安全で快適に移動できるようバリアフリー化を

推進するとのことだが、災害時に不十分だったこ

とが明らかになった情報やコミュニケーションの

点でのバリアフリー化の必要性の考えを伺う。 

③ 緑の保全・創出について 

  緑と水の資源をつなぐネットワークづくりを進

めるにあたり、オーナー制で樹木やベンチを配置

するなど、市民が参加できる仕組みを作ることで、

市民も親しみを持てるようになると考えるが、い

かがか。 

 


